

龙腾原野稻米香，威风锣鼓震天响。9月10日，2024年“中国农民丰收节”眉山市庆丰收活动暨丹棱县“桔香稻田”开镰仪式在丹棱县桔香稻田举行。

趣味运粮、割谷打谷、稻田捉鱼、品尝新米、民俗演出……当天的桔香稻田，田野飞歌、谷穗荡漾，一系列活动将这个秋天关于丰收的喜悦之情推向高潮，激发辛勤的农人们满满的幸福感，更激励“三农”战线的人们轻装上阵再出发。

丰收是幸福的缩影，丰收是奋斗的号角。近年来，丹棱县牢记“天府粮仓”建设使命，“一带三片十点”粮油产业格局初步成型，省三星级粮油现代农业园区首创即成，预计全年粮食播种面积达12万亩，产量达5.7万吨；兴产延链鼓腰包，该县开发丹棱冻粑、“果小酒”等系列产品，打造幸福岭民宿、桔香稻田等农商文旅综合体，以产业“接二连三”带动群众持续增收，农民人均收入达2.5万元/户，均存款达8.7万元；统筹兼顾美乡村，学习“千万工程”经验，深化“五个全域”、做靓“五美乡村”，天然气通村率、农村物流覆盖率、宜居乡村达标率均100%。

□眉山日报全媒体记者 罗俊涵 文/图

希望的田野 丰收的喜悦

——丹棱县举办系列活动庆祝“中国农民丰收节”

“土味”满满的“村BA”篮球盛会

生态鸡、兔子、冻粑、大雅香米这些本地土特产陆续登台亮相，为这场“土味”满满的村BA篮球赛画上了一个圆满句号。

“此刻我的心情十分激动，不仅仅是因为首次夺得比赛冠军，更在于这个奖品对我的冲击力！”作为冠军队——齐乐镇城西社区篮球队的核心球员，刚下领奖台，王豫和队友们便迫不及待抬起他们的战利品（三百斤的生态猪）拍照留念。

“今年的‘村BA’比赛相较于去年，报名的队伍更多、参与的群众更多、比赛也更激烈，每支队伍都呈现出非常高的水平，未来我们将组织更多群众性比赛，营造丹棱县全民健身、全民运动的良好氛围。”丹棱县教育和体育局相关负责人介绍，本次比赛是丹棱推动第二批全国全民运动健身模范市创建的系列活动之一，不仅把体育赛事送到群众身边，为全民健身营造了良好氛围，还丰富了丹棱县群众的文化生活，切实增强大家的获得感、幸福感，进一步激发乡村振兴活力。

“在家门口就可以看到精彩的篮球赛，为紧张的农忙生活增添了许多乐趣！”赛场外，自发前来观赛的群众场场爆满，每一个精彩的进球、一次漂亮的技术动作、一串无懈可击的团队配合都能引得掌声雷动。

“冠军队伍荣获丹棱生态猪一头、亚军队伍荣获丹棱高山生态羊一只、季军队伍获得生态鸡若干……”在9月10日举行的庆丰收活动中，为本次“村BA”篮球比赛前三名颁奖的仪式成为一大看点。生态猪、高山羊、

趣味十足的农事比赛活动

运粮、割谷打谷、稻田捉鱼俗称“农人三项”，是丰收节庆祝活动中的一大亮点，也是群众参与度最高的环节。丹棱县5个乡镇分别派出代表队参赛，按照三项比赛的总分高低进行排名。

运粮比赛现场，选手们手推独轮车，或单独斗、或三两成群，绞尽脑汁用最短的时间运送更多的粮食；稻田捉鱼环节，选手们手持背篓、腰系鱼篓，先用脚试水，一有动静便立即抛出背篓，主打一个眼疾手快；割谷打谷现场更是锣鼓喧天、人山人海，女士割谷、男士打谷，5支代表队通力协作，最大限度激发团队的速度和耐力……

“运粮讲究技巧、抓鱼考验眼力、打谷拼的是力量，但都需要团队的配合。”经过激烈角逐，杨场镇代表队获得“金镰奖”。该镇参赛队员徐小明在总结获奖心得时如是说。

三场比赛紧张进行的同时，机械化收割水稻现场展示也同步进行，约10台型号不一的收割机一字排开，不断演示机械收割的细

节，期间还有农用无人机表演，吸引了不少群众驻足观看。相关数据显示，目前，丹棱县主要农作物耕种收综合机械化水平已达83.78%，农业机械化正在向全程、全面、高质量发展阶段迈进。

“坐在小火车上，穿梭在金灿灿的稻田中，一边是人山人海观看比赛，一边是马达轰鸣忙碌收割，方寸之间即可看丰收盛况、赏乡野美景、品乡土美食，好不惬意。”观众周琳全程参与了丰收节庆祝活动，所见所闻所感令她难忘。

▲打谷比赛。

▲运粮比赛。

▲捉鱼比赛现场。

▲小火车穿梭在稻田里。

风味独特的乡土美食品验

“这里有19锅香喷喷的大米饭，都是刚从田里收回来的稻米制作而成，欢迎大家品尝！”在当天的庆祝仪式上，阵阵饭香弥漫在会场上空。在工作人员的介绍下，“野香优莉丝”“金峡谷·黄金稻”“低碳控糖大米”“品香优12”等19种大米的特性、口感让品尝者有了目标。

“我今年带来的品种是‘金峡谷·黄金稻’，生长周期132天，米质达到农业行业《食用稻品种品质》水稻早熟平均亩产450公斤，含钙62.6mg/KG，含锌13.9mg/KG，含硒0.071mg/KG……”面对络绎不绝的品尝者，每个稻米品种的业主都会站在一旁认真介绍。来自丹棱县张场镇的种植大户方聪，抓住这次难得的亮相机会推广自己的新品种，各项指标数据早已烂熟于心。方聪告诉记者，虽然自己种植的品种产量不高，但由于其品质和口感极佳，受到消费者追捧，自己来年还将扩大这一品种的种植面积。

如果只品尝米饭无法刺激你的味蕾，别着急，在农特产品展示展销及乡土美食品验区，美食的呈现方式丰富多彩：现场用石磨制作的米浆做成的米糕、冻粑香甜可口；现场手工制作的月饼种类繁多、口感丰富；新鲜大米酿制的米酒甘冽清爽；菜籽油、米花糖、果小酒、辣豆腐，都能让你感受舌尖上的丹棱。

“我今天受邀前来宣传丹棱的特色农副产品，直播间反响很好，我会一一品尝后把它们全部介绍给大家。”在活动现场，不少网络主播到场开展丹棱乡味直播，营销丹棱土特产。在丹棱知名主播罗易的直播间，这些令人眼花缭乱、垂涎欲滴的美食吊足了大伙的胃口。

▲19种新米供观众品尝。

奉献爱心 放飞梦想
丹棱县举行2024年“栋梁工程”助学金发放仪式



“栋梁工程”助学金发放仪式现场。

爱国爱党，用所学回报社会！”来自丹棱县仁美镇里仁社区的张文颖今年被四川农业大学录取，助学金发放仪式上，感激之情溢于言表。

“丹棱是一座爱心之城，‘栋梁工程’顺民意、得民心，真情暖万家！”据丹棱县乡村振兴协会相关负责人介绍，旨在捐资助学的“栋梁工程”开展9年来，共募集善款和物资850余万元，累计帮助了369名大学生和65名中学生顺利完成学业，在丹棱慈善事业、教育事业史上写下了浓墨重彩的一笔，也为乡村振兴注入了不竭动力。

“今天我感受到社会各界浓浓的关怀，我一定把大家的期望和厚爱化作前进的动力，努力学习、端正三观、

三链融合 解决企业人才难题

本报讯(眉山日报全媒体记者 罗俊涵)近年来，丹棱县在人才供应链、培育链和服务链上做文章，三链融合切实解决企业育才难、用工难等问题。

畅通人才供应链。制定招才引智工作方案，依托“丹棱招聘网”，联动周边区县，搭建供需双方交流平台，邀请高校、企业及人力资源机构代表，通过专场推介会、企业进校园等活动，实现企业与人才双向奔赴。目前，共组织各类招聘11场，吸纳人才600余人。

打造人才培育链。该县围绕机

企业、人才、政府三方资源，创建人才共育共享平台，建立师徒结对的促学促长机制，开展“业务+”比武练兵等竞赛活动，补贴拔尖人才参与“眉州名匠”等人才培养计划。目前，开展竞赛活动7次，培训人数800余人次。

优化人才服务链。该县就业服务部门聚焦衣食住行、薪资待遇等方面，创新人才服务体系，设置人才服务专员，与企业联络员“一对一”服务、“点对点”对接，推进人才社区建设，出台企业人才子女入学实施细则等政策。目前，企业人才“拎包入住”200余人，解决子女入学、就地落户等问题120余件。

“三新”举措 提升城市风貌

本报讯(眉山日报全媒体记者 罗俊涵)“开门见绿、城在园中、卫生整洁，居住在这么精致的小城市中是非常惬意的！”眼下虽然持续高温，但每当夜幕降临，丹棱县的数十个“口袋公园”中仍聚集了大量出门纳凉的群众，面对如今日新月异的城市面貌，当地群众纷纷点赞。

卫生环境焕新。丹棱县综合执法局紧盯城区道路清扫、生活垃圾清运，配备洗扫车、洒水车、垃圾收集电动车等环卫车70余辆，结合“机械+人工”作业，落实“两洗两扫一冲”，确保卫生保洁“到边、到角、到位”。目前，可实现80余吨生活垃圾

“日产日清”。市政设施更新。该县组建巡检服务队，采取“日巡市政+夜巡路灯”模式，聚焦无障碍通道占用、黑化路面破损、井盖异响等问题，做到快检快修，保障安全运行。上半年，维修市政设施289处，新建、疏通管道共133米，黑化路面345平方米。

园林绿化翻新。细分管护区域，落实专人负责，坚持常态化日常监管，结合侵绿占绿整治行动，靓化城市公园、园林绿地、乔木等景观。目前，清理违规占用绿地70余平方米，补植各类苗木3万余株、草坪200余平方米。

多维度发力 推动特殊教育向上发展

本报讯(眉山日报全媒体记者 罗俊涵)近年来，丹棱县通过建立机制、落实责任、加强帮扶等举措，持续推动特殊教育向上发展。

建立机制，保障残疾儿童入学。丹棱县建立以随班就读为主、特殊学校教育为辅、送教上门和远程教育为补充的残疾儿童入学机制；成立残疾人教育转接委员会和适龄残疾儿童排查专班，每年招生入学阶段对残疾儿童入学保障情况进行逐校排查，确保身体等原因需要延缓一年入学的，提供相关证明材料后可办理延缓入学手续。目前，该县义务教育阶段共有适龄残疾儿童89名，其中送教上门人数30人、随班就读39人、延缓入学20人，入学率100%。

落实责任，提升残儿教育质量。强化班级氛围打造，对学生进行正确引导，帮助培养良好的沟通交往能力，积极融入学校和社会；积极开展送教上门，县校两级分别制定《残疾

儿童“送教上门”工作方案》，为不适合随班就读的残疾儿童提供送教上门服务；不断创新教育方式，该县8所学校已建成特殊教育资源教室，定期组织教师“集中送教”，提高残疾儿童社会适应力。

今年以来，该县累计开展送教上门240余次，其中集中送教30余次。

加强帮扶，关心关爱残疾儿童。当地严格落实资助政策，及时兑付各项残疾学生资助资金，惠及学生64人，下达义教特殊教育学生生均公用经费41.4万元；常态化开展帮扶活动，构建校长—班主任—科任教师—同学四级帮扶残疾儿童关爱体系，提升残儿就学幸福感；不断加强心理关怀，建立健全教师与残疾儿童谈心制度，掌握被帮扶残疾儿童的思想、学习、生活状况，及时给予支持和帮助；坚持定期上门家访，加强与监护人的沟通交流，建立心理成长关怀档案，共同促进残疾儿童身心健康恢复。